

ПРОБЛЕМЫ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Набор и приоритетность макроэкономических показателей, используемых для государственного регулирования экономики, определяются существующим в стране типом социально-экономической системы. Принято выделять две крайние формы (модели) их проявления — рыночная экономика и административно-командная система.

Характерными чертами административно-командной модели экономики, примером которой может служить экономика бывшего СССР, являются государственная собственность практически на все экономические ресурсы, централизованное директивное планирование, тотальный контроль государства за производством и распределением, преобладание административно-распорядительных методов в управлении и т.д. Так, до последнего времени существования Советского Союза назначение механизма управления народнохозяйственным комплексом виделось только в обеспечении экономического роста, основными ставились проблемы производства и только потом — проблемы потребления. Это привело к тому, что существующая экономическая система стала не в состоянии обеспечить людям нормальный для конца двадцатого века уровень жизни, которым в большинстве своем обладали не только развитые капиталистические страны, но и многие развивающиеся.

В отличие от командно-административной системы рыночная экономика способствует эффективному распределению ресурсов в максимальном приближении их к общественным потребностям. В рыночной экономике масштабы и характер производства определяются масштабами и характером потребления. Домашние хозяйства (преимущественно), выходя на рынок, “голосуют рублем”, определяют масштабы социальной потребности в том или ином виде товара, поощряя тем же рублем наиболее искусного производителя такого товара. Подобный механизм оказывает непосредственное влияние. Более того, он формирует структуру экономики в соответствии с динамикой потребностей домашних хозяйств.

Сегодня в Республике Беларусь осуществляется попытка формирования модели социально ориентированной рыночной экономики. При этом стратегической целью современного этапа социально-экономического развития Республики Беларусь является повышение уровня и качества жизни народа. Однако эффективность

функционирования народного хозяйства Беларуси, эффективность управления экономикой республики в основном оцениваются сегодня на основе показателей, характеризующих валовые приросты (ВВП, промышленной продукции, продукции сельского хозяйства и т.д.). Подобный подход не позволяет, с одной стороны, рассматривать народное хозяйство республики с точки зрения системы жизнеобеспечения человека, с другой — приводит к “снижению качества” экономики (уже как об устойчивой тенденции можно говорить о повышении износа основных фондов, снижении рентабельности и увеличении удельного веса убыточных предприятий и т.д.).

Это обуславливает необходимость комплексного использования для оценки эффективности функционирования народного хозяйства показателей, характеризующих уровень и качество жизни (продолжительность жизни, реальные доходы населения, обеспеченность жильем и др.), а также показателей, характеризующих качественную сторону развития экономики (количество убыточных предприятий, рентабельность по народному хозяйству и др.).

Таким образом, учитывая переходный этап развития Республики Беларусь, когда крупномасштабное государственное вмешательство в экономику страны практически неизбежно, особую актуальность приобретает создание действенного механизма, позволяющего осуществлять структурную перестройку народного хозяйства республики в соответствии с динамикой потребностей домашних хозяйств. Данный механизм в свою очередь требует, учитывая обозначенную выше приоритетность макроэкономических показателей, необходимости использования комплекса способов и методов, характерных как для рыночной системы, основанной на частной собственности и относительно свободных ценах, так и для планово-распорядительной экономики, основанной на общественной собственности.

Л.М. Короткевич, канд. экон. наук

ГГТУ им. П.О. Сухого (Гомель)

ПРОБЛЕМЫ ЗАНЯТОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Республика Беларусь находится в состоянии экономического перехода от индустриальной к инфраструктурной модели занятости населения, которая определяет общие закономерности формирования рынка труда.

Ядро инфраструктурной модели составляет квалифицированная рабочая сила, информационные технологии превращаются в